

全國港澳研究會審議通過修改《全國港澳研究會章程》

香港文匯報訊 據全國港澳研究會網站載，1月25日下午，全國港澳研究會在北京舉行第五屆會員代表大會，近100名會員代表參會。會議審議通過第四屆理事會工作報告、財務報告，審議通過修改《全國港澳研究會章程》，選舉產生第五屆理事會。王萬里、王英津、王振民、支振鋒、方舟、鄧中華、葉桂平、田飛龍、畢雁英、向斌、莊芮、劉智鵬、李正儀、

李環、楊曉楠、楊愛平、楊道匡、楊鑫、鄒平學、宋月紅、張玉閣、張宗真、張建、張家敏、張翔、陳少波、林發欽、林志軍、龐川、柳智毅、鍾韻、倪外、奚俊堅、凌友詩、郭基輝、蕭志偉、曹旭東、鄧志寰、閻小駿、蔣朝陽、韓大元、傅健慈、蔡冠深、熊秋紅、魏南枝45人當選為第五屆理事。

隨後，第五屆理事會召開第一次會議，選舉

產生第五屆會長、副會長、秘書長。鄧中華續任會長，王振民、向斌、宋月紅、張玉閣、陳少波、柳智毅、奚俊堅、凌友詩、蕭志偉、韓大元、蔡冠深任副會長，奚俊堅兼任秘書長。會議聘請王于漸、馮巍、劉藝良、劉兆佳、劉雅煌、湯家驛、楊建平、吳志良、陳馮富珍、陳弘毅、陳端洪、饒戈平、賀定一、駱偉建、郭萬達、崔世昌、梁

愛詩、屠海鳴、廖澤雲、譚耀宗為全國港澳研究會第五屆顧問。

1月26日下午，全國港澳研究會舉辦2025年年會，平行舉行「堅持和完善行政主導」、「充分發揮立法會作用」、「香港、澳門如何更好對接『十五五』規劃」3個主題沙龍，近100名會員圍繞主題進行深入研討交流。

鄧炳強：有人利用宏福苑火災散播假消息 挑動社會矛盾企圖危害國安 社會仍存在「軟對抗」須時刻警惕

立法會保安事務委員會昨日舉行政策簡報會，保安局局長鄧炳強表示，社會上仍存有「軟對抗」，有人用「擦邊球」的方式，藉此宣揚煽動仇恨。外部勢力如中央情報局會透過宣傳試圖招攬「線人」，煽動背叛國家，對香港及國家構成安全風險，「近期我們亦發現有人去了烏克蘭做所謂的『戰士』，我們調查所得，他們有部分目的是希望在當地接受軍事訓練，日後回港後，繼續從事他們對抗政府的工作。」他強調，即使以「擦邊球」方式宣揚煽動仇恨，亦屬違法行為。

●香港文匯報記者 黃子龍

鄧炳強在會上提到，黎智英在回歸前已創辦《蘋果日報》，並利用其散播假消息、假新聞，從而煽動市民對於政府的不滿。回歸後亦在不同時段繼續這些行為，包括2003年基本法第二十三條立法、2012年的反國教風波、2014年非法「佔中」、2016年旺角騷亂、2019年港版「顏色革命」等，都是外部勢力透過本地代理人危害國家安全的行為。他指出，在香港國安法及《維護國家安全條例》生效後，香港已回復相對和平。

他強調大家不能掉以輕心，現時香港仍會面對外部勢力抹黑、潛逃海外的反中亂港分子宣揚所謂「港獨」、本土恐怖主義，以及「軟對抗」等。他舉例指，有人利用宏福苑火災後市民不滿情緒，散播諸如「六千名防暴警察準備鎮壓災民」、消防和救護無飯食、關愛隊搶物資等假消息，目的是挑動社會矛盾、製造仇恨，企圖危害香港及國家安全。

他續指，去年12月在一幢工廠大廈拘捕一批人涉嫌非法操練，又發現有人去烏克蘭擔任所謂「戰士」，目的是希望接受軍事訓練，日後回港從事對抗政府工作。他提到，有消息指兩名港人在烏克蘭執行任務期間遇襲陣亡，入境處其後證實接獲相關家屬求助。鄧炳強說，事件令人心碎，香港是一個很和平地方，被有人煽惑或植入暴力思想，認為這是毒害年輕人，更令兩人犧牲性命。

議員：冀政府商界合作 普及國安教育

在普及國家安全教育方面，范駿華議員希望政府與商界合作，製作像「黑悟空」般的電子遊戲，令年輕人更加有興趣、自發性去玩及學習這些知識。鄧炳強回應表示，政府打算將黎智英案、羊村案、「35+串謀顛覆政權案」等作為素材，拍成片段在媒體播放，用實例讓市民更了解國家安全。關於會否進一步製作遊戲，政府會作出考量。

陳勇議員擔心，面對美西方反華勢力所謂「制裁」、遏制，保安局下紀律部隊的系統與裝備是否能確保不受影響，維持正常運作。鄧炳強指出，的確曾有某些國家不出售裝備予警隊，但政府有開放的採購政策，而且採購時必會顧及國家安全，尤其是關鍵器材與裝備的供應者有否可能受到限制，必然是政府的重要考量因素。

另外，司法機構政務長梁悅賢昨日出席立法會司法及法律事務委員會時表示，會繼續優先處理與2019年反修例案件和國安案件。截至2025年，約2,370宗涉反修例案件已有約2,300宗結案，結案數目百分比為97%；260宗國安案件有約230宗結案，結案數目佔比為88%。餘下案件陸續於今年內排期審訊，預計這些案件對其他法律程序輪候時間的影響會逐步減少。



●鄧炳強表示，社會上仍存有「軟對抗」，有人用「擦邊球」的方式，藉此宣揚煽動仇恨。

圖騙政府1.5億元科技資助 33人被拘



●廉署聯同創科署及數碼港代表講述偵破企圖詐騙1.5億元科技資助案詳情。

香港文匯報記者劉友光攝

香港文匯報訊（記者 蕭景源）特區政府一直積極推動創新科技發展，並透過多項科技資助計劃協助業界借助科技加快數碼轉型步伐，提升長遠競爭力，惟有不法分子企圖詐騙資助。廉政公署早前接獲貪污投訴，經調查發現有不法分子以貪污及造假手段，申請「數碼轉型支援先導計劃」和「科技券」計劃的資助，詐騙公帑、謀取私利。遂於本月中先後採取代號「雷鳴」及「震雷」大型執法行動，偵破兩個詐騙集團拘捕33人。該兩個詐騙集團共提交約1,500宗申請企圖詐騙兩個計劃共逾1.5億元資助，但被及時堵截發放1.2億元，現正全力追回其餘資助。廉署強調，不會讓不法之徒「擡到一分錢利益」。

被捕的24男9女，年齡27歲至66歲，包括兩個詐騙集團主腦及骨幹成員、科技服務供應商東主、空殼公司負責人、銀行職員、保險代理、會計經理及一名數碼港時任職員，但不牽涉任何政府人員被捕。調查發現，兩個貪污集團組織性強、分工細緻，分別透過行賄審批人員及部分專業人士，運用較高階的詐騙手法規避兩個計劃的規管制度，使部分申請順利獲批。

在「雷鳴」行動中，廉政拘捕9人涉嫌詐騙「數碼轉型支援先導計劃」資助，當中包括一間科技服務供應商的東主及職員、3間下線推銷商

的4名東主、一名當時在計劃秘書處工作的數碼港職員。涉事科技（IT）服務供應商在個案中，為中小企向數碼港提交逾1,000宗資助申請約5,000萬元。但經過廉署介入及與數碼港聯繫下，成功堵截發放3,100萬元資助。

透過三重賄賂助空殼公司申資助

該集團犯罪時會首先向規模較小的商戶埋手，透過聘請下線推銷商聯絡商戶，聲稱可協助申請政府全數科技資助，無須付款及有回贈。令商戶信以為真，但大部分人其實不知道是參與什麼計劃。由於有關計劃是申請者與政府各自支付一半費用，政府資助上限為5萬元。故此，集團下一步便是誇大科技方案的成本，大部分申請會以近10萬元最高資助方案，但申請者實質卻只能得到極為簡單服務，明顯誇大方案價值。

為營造已支付款項假象，集團會以測試系統為由給予申請者現金，再以銀行轉賬方式給回集團，營造已支付費用假象。此外，集團主腦亦向數碼港一名時任即將退休職員提供利益，以賄賂對方加快審批，並協助繞過計劃的規管制度，令部分申請成功過關。

在「震雷」行動中，廉署拘捕另一貪污集團24人，包括集團主腦和骨幹成員、4名科技服務供



●廉署於本月中先後採取代號「雷鳴」及「震雷」大型執法行動，偵破兩個詐騙集團拘捕33人。

應商東主、一名銀行經理、一名保險代理、一名會計經理及多名空殼公司負責人，他們涉嫌詐騙「科技券」計劃資助。

廉署指是調查其他案件時揭發此相關貪污罪行。在2023年至2025年期間，負責審批的創新科技署和生產力局在處理相關申請時，發現可疑主動舉報。廉署經調查，發現涉案集團共遞交了470宗申請企圖申請1億元，但被及時阻截批出9,400萬元。

該個詐騙集團有兩種犯罪手法，其一是透過招攬親友參與，最初是自行申請「科技券」資助，詐稱使用6間科技服務供應商提供的服務，例如開設無實質業務的網店銷售貓糧及球衣等；當運作「成熟」後，再各自招攬各自的親朋好友參與，形成閉環式、有規模的操作。

第二種手法，是集團透過三重賄賂協助空殼公司申請資助，涉及高階詐騙。集團先開設多間無實質業務空殼公司，再分別行賄銀行、會計及保險三方人士。其中一名涉案銀行經理，每協助空殼公司開立一個銀行戶口可得5,000元報酬；一名涉案會計經理，受賄協助集團偽造空殼公司有正常業務往來假象的核數報告；集團還行賄一名相熟保險代理，為空殼公司偽造僱員強積金供款紀錄。

香港文匯報訊（記者 黃子龍）國際調解院總部去年10月在香港正式開業，特區政府律政司司長林定國昨日在立法會司法及法律事務委員會政策簡報會上表示，國際調解院具有獨立法人身份，並非由任何單一國家設立，不屬於中國包括香港特區的一部分，特區政府不會直接參與調解院的運作，但特區政府必定全力支持和配合調解院的工作。他提到，已爭取在調解院旁邊土地作為興建國際法律事務大樓的選址，正進行前期工作和初步調研，爭取於2027年底前開始施工。

國際法律事務大樓爭取2027年施工

林定國在會上介紹，於去年5月30日在香港舉行的《關於建立國際調解院的公約》簽署儀式，清楚反映國際調解院是一個具有獨立法人身份的國際組織，根據其自身適用的規則和法規獨立運作。國際調解院不是由任何單一國家設立，並不屬於中華人民共和國，也當然不是香港特區的一部分。

他表示，作為獨立國際組織，國際調解院有自行的行政機關，即由秘書長領導的秘書處，秘書長作為調解院的法定代表和首席官員，會依照《公約》的規定和理事會通過的規條管理及運作調解院。

林定國強調，特區政府不會直接參與調解院的運作，但必定全力支持和配合國際調解院的工作，例如特區政府現正與國際調解院積極溝通，安排律政司人員借調到調解院秘書處，做法與特區政府借調人員到其他國際機構相同。律政司亦正安排期望盡早約見秘書長鄭若驛一同商議，進一步了解他們的計劃，讓特區政府了解如何更好支持調解院的起步發展。

林定國又提到，已經爭取在國際調解院總部旁邊土地，作為興建國際法律事務大樓的選址，正進行前期工作和初步調研，包括大樓發揮的功能、需要多少地方和規劃限制等，在獲得所需支持及撥款下，爭取於2027年底前開始施工。

爭取其他國際組織落戶香港

對國際統一私法協會亞太地區聯絡辦公室將落戶本港，林定國表示，協會成立近100年，首次在總部以外地方設立代表處，期望如期在今年年底落地，並會爭取其他國際組織落戶香港。他透露，副司長張國鈞下月初出訪印尼，自己於年中會出訪中亞，包括哈薩克，推廣本港法律服務作為出海的平台，3月底亦會帶領本港律師到上海、杭州交流。

吳英鵬議員表示，在當今地緣政治下，美西方很可能不想看到國際調解院一帆風順而阻撓、杯葛和破壞運作，例如制裁調解院和調解員，以影響獨立性和公正性，並關注特區政府在立法時有無相應預案。

林定國回應表示，特區政府早前刊憲《國際組織（特權及豁免權）（國際調解院）令》賦予國際調解院及相關人士很多外交豁免權，例如不可隨便對有關人員起訴，更重要的是任何國家單方面嘗試實施具有域外效力的制裁，香港都不會承認，因為在國際法中，只有通過聯合國，符合國際法和國際慣例而實施的制裁，香港才會承認。

優化申請審批程序 強化監測機制

香港文匯報訊（記者 蕭景源）香港數碼港管理有限公司（數碼港）高度關注今次因不法集團利用高階及有組織的詐騙手法，破壞監管制度騙取公帑的個別事件，強調數碼港作為「數碼轉型計劃」的秘書處，一直與廉署建立良好的恒常通報機制，並全力協助執法部門的工作，對任何可能違法行為採取零容忍態度。

數碼港首席營運官鄭希穎表示，根據廉署調查所得，除涉案並已離職的一位前員工，數碼港職員均謹守崗位，盡職審批「數碼轉型計劃」的申請及發放資助、抽查及實地巡查個案，因此數碼港在發現可疑情況後，及時按「數碼轉型計劃」資助指引停止向涉事企業發放資助，成功堵截超過

3,100萬元的資助款項流入不法之徒手中，並會按資助指引，向違規服務供應商追回已發放的資助。

增加突擊實地巡查

鄭希穎表示，數碼轉型計劃在2024年初至2025年5月推行，共收到逾1.4萬宗申請，已批出並協助接近8,800間中小企業加快數碼轉型，當中超過80%的公司認同該計劃有效加快其數碼轉型、提升營運效率及促進業務增長。數碼港會因應今次事件，參考專業意見進一步優化申請審批程序，強化監測機制，增加突擊實地巡查，加強識別可疑個案，完善整個數碼轉型計劃。

創科署高級經理（創新科技基金）沈榮祥

表示，創科署於2016年推出的「科技券」計劃，已於2024年12月31日停止接受申請。該計劃由香港生產力促進局擔任秘書處，秘書處一直嚴謹審查申請者提供的資料，確保申請符合資格且項目成果符合相關規定。

本案中，創科署及秘書處保持高度警覺性，在審查申請期間發現涉案服務供應商在不同申請中不合理地重複出現，因此主動向執法部門舉報，並在調查過程中全面配合廉署的相關工作。

沈榮祥表示，很高興同事的主動舉報有助廉署成功偵破案件，秘書處會繼續以最嚴謹的準則處理餘下項目及工作，確保這些項目的成果符合規定，並會繼續保持高度警覺性，如發現可疑個案，會繼續轉交執法部門跟進。